Мы знаем подвиги воинские, когда люди , не жалея своей жизни, защищали Отечество, как Александр Невский , Дмитрий Донской, Александр Матросов…    

  Читали о подвижниках Божиих, которые шли на великие страдания  за веру, но не изменяли Богу. Их жития прославлены в веках, люди молятся им о заступничестве перед Богом. 
Славим мы и творцов славянской азбуки за их просветительский подвиг. 

Знаете ли вы как возникла русская письменность? Но ответьте сначала на такой вопрос: чем отличается азбука от алфавита?
Слово «азбука» произошло от названий первых букв славянской азбуки: А(Аз)  и Б(Буки): АЗ+БУКИ=АЗБУКА

Слово «алфавит» происходит от названия первых двух букв греческого алфавита:
АЛЬФА+ВИТА=АЛФАВИТ.

Алфавит гораздо   старше азбуки. В IX веке азбуки не было, и славяне не имели собственных букв. Поэтому не было и письменности. Как же и откуда появилась наша азбука и почему её называют кириллицей?

В IX веке в Византии, в городе Солуни (теперь это город Салоники в Греции), жили два брата – Константин и Мефодий. Были они люди мудрые, очень образованные, и хорошо знали славянский язык. 

Мефодий сначала служил, как и его отец, в военном звании. Пробыв в чине воеводы около 10 лет, Мефодий ушёл в монахи на гору Олимп, где с большим повиновением и смирением старался выполнять монашеские обеты, занимаясь при этом изучением Священных книг.
Младшего сына, Константина, родители отдали в книжное обучение. Он отличался хорошей памятью и разумом, так что в учении был лучше всех своих сверстников. Умом и прилежанием Константин приводил в удивление своих учителей, за что и получил впоследствии название философа-мудреца. Вскоре будущий создатель славянской азбуки стал священником и библиотекарем при церкви Святой Софии. 

Этих братьев послал греческий царь Михаил к славянам в ответ на просьбу славянского князя Ростислава. Просил Ростислав прислать учителей, которые могли бы рассказать славянам о святых христианских книгах и объяснить язык церковного Богослужения.  Вот Кирилл и Мефодий взяли греческий алфавит и приспособили его для славянских звуков. Так что наша азбука – «дочка» греческого алфавита.

На сорок дней затворился Константин в недрах книгохранилища Софии Константинопольской. Молитвенно он обратился к Богу за благословением. 
Из затвора вышел с перга​ментным свитком в руках. Свы​ше открыта была ему новая азбу​ка. В тот же день начали Кон​стантин и брат его Мефодий пе​реводить на славянский язык Священное Писание. Константин-философ, когда принял монашество получил новое имя – Кирилл. Оттого и зовётся наша азбука кириллицей. 
Случилось это в 863 году. Отсюда и ведёт своё начало славянская письменность. « И рады были славяне, - писал летописец, - так как они слышали величие Божие на своём языке».  И  начали переводить на славянский язык евангелие от   Иоанна: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог».
Были  против немецкие епископы, считавшие, что славить Бога можно только на трёх языках: еврейском, греческом и латинском. На это отвечали святые братья: «Разве не для всех светит солнце, разве не для всех идёт дождь, разве не ко всем должно прийти Слово Божьей истины, и на том языке, на котором говорит человек?» Папа Римский благословил славянское Евангелие и Богослу​жение на славянском языке.

Просветительство – это великий подвиг, труд создания славянской азбуки. Это позволило сделать язык письменным и перевести на него библию и само богослужение. 
А ещё надо было внести славянскую письменность в сознание народа, научить ею пользоваться, дать людям свет знаний, открыть школы, создать буквари, подготовить учителей. Потому-то мы и чтим их подвиг во имя света знания – просвещения.
За великие труды по просвещению славян Церковь причислила братьев-первоучителей Мефодия и Кирилла к лику святых и назвала их равноапостольными, потому что просветили они славян светом истины, как ученики Христа – Апостолы, учившие народы вере. Славяне написали гимн, прославляющий святых братьев.

За сто лет до крещения Руси создали братья-просветители славянскую азбуку. В конце X века в 988 году при великом князе Владимире, прославленном потомками как равный Апостолам по своему христианскому подвигу, Русь была крещена прибывшими из Византии греческими священниками. С этого времени появились на Руси драгоценные рукописные книги, написанные на славянском языке. 

Из дошедших до нашего времени древних рукописей самое замечательное «Слово о законе и благодати», написанное митрополитом Илларионом. Митрополит Илларион напоминает, что ещё задолго до крещения Руси свет христианства принесла на Русь равноапостольная княгиня Ольга, которая много потрудилась, просвещая Русь. Илларион восхваляет мудрость Ольги и прославляет внука её – князя Владимира, которого русский народ почитал святым: «Помиловал нас Бог – и воссиял в нас свет разума. Все страны, и грады, и люди чтут и славят каждый – их учителя, что научил их православной вере.  Похвалим же и м, по силе нашей, малыми похвалами великое и дивное сотворившего, нашего учителя и наставника, великого государя нашей земли Владимира». 

Русские князья заботились о грамотности и книжном учении. На Руси книги ценились очень дорого и передавались из рода в род как ценная часть наследства. К книге на Руси относились с почтением, ведь она была хранилищем самого главного- Слова Божьего. Книга, письмо, буква были для древнерусского человека не только дороги, но и святы.
Центрами просвещения и книжности были русские монастыри. Каждый монастырь имел богатое собрание книг. Там же воспитывались многие деятели русской письменности. Монахи занимались переписыванием книг, ведением летописей, описанием жизни христианских святых.

Между языками славянских народов сохраняется и сегодня значительное сходство. Буквы, которыми печатают и в наше время церковные книги, похожи на буквы древних славянских письменных памятников. Со временем язык, на котором писали книги Священного Писания и вели Богослужения, стали называть церковнославянским. 

Скоро появились и летописи, и жития святых. Древнерусские рукописные книги сохранили для нас образцы живого отношения к букве, к слову. Они отличались красотой, отчётливостью начертания букв. Писцы пером и кистью разрисовывали начальные буквы (буквицы) и заглавия книг, украшали буквы узорными орнаментами с изображениями животных, растений, птиц. 
Книга, письмо, буква были для древнерусского человека не только дороги, но и святы. 
Вот буква Аз- первая буква церковнославянской азбуки. 
В  Священном писании так называет себя Бог. Эта буква говорит и о человеке, ведь Бог  сотворил человека по Своему образу и подобию.
Азбука подчёркивает Божественную ценность слова, мысли и творчества. Художники стремились в начертании буквиц отразить картину мира, созданного Божественным Словом. Вот несколько образцов творчества древнерусских книжников. 
В  славянской азбуке каждая буква не просто означала звук, она имела своё имя, которое несло в себе глубокий смысл. 

Буки — вторая буква славянского алфавита. Она олицетворяет собой второе место в мире, которое отдано природе (ведь на первом месте Аз — начало всех начал, Солнце правды и из​вечный свет — основа мира). Художник изоб​разил причудливый орнамент (напоминающий травы, деревья, крылья птиц), в который впле​тена человеческая фигура. Человек как бы сдер​живает движение природы, напоминая, что весь видимый мир — создание Великого Творца.
                  Буква «ж» (живёте) 
в древнерусских рукописных книгах рисовалась, как символ жизни. Ей нет подобия ни в одном алфавите мира. На рисунке стержень буквы похож на человека, сплетённого с древом жизни. Древо жизни, как бы врастает в сердце человека. Ведь сердце центр его жиз​ни. Всё доброе в человеке исходит из его сердца. Но и зло может исходить из сердца человека, если он не будет бороться со своими недостатками (страстями).
Мыслете — название обращает нас к слову мысль. Художник изобразил двух рыбаков, несущих богатый улов: они уловили мысль, сло​во. Это напоминание о тех простых рыбаках, которые слушали слово Божие, последовали за Иисусом Христом и стали Его учениками.

Рцы — название буквы совпадает с глаголом ректи {говорить) в повелительном наклонении: рцы — говори! Художник изобразил человека, трубящего в рог, в руках у него жезл премудро​сти с трилистником на конце (трилистник — древний символ мудрости и просвещения). Мы видим пророка, который возвещает премудрое слово Божие.
Этимология (раздел языкознания, изучающий происхождение слов)  раскрывает  христианское значение многих русских слов. 

Например: БЛАГО – ДОБРО, БЛАГОДАТЬ- ДАРИТЬ ДОБРО. Благодатью называют присутствие Святого Духа Божьего.

БЛАГОВЕРНЫЙ – ВЕРНЫЙ БОГУ 

БЛАГОВЕЩЕНИЕ – БЛАГАЯ ВЕСТЬ

БЛАГОЧЕСТИЕ – БЛАГОЕ(ДОБРОЕ) ПОВЕДЕНИЕ

БЛАГОСЛОВЕННАЯ – ПРОСЛАВЛЕННАЯ(БЛАГОЕ СЛОВО)
БЛАГОДАТЬ-БЛАГОЧЕСТИЕ-ДОБРО-ОБРАЗ И ПОДОБИЕ БОЖИЕ
ДОБРОДЕТЕЛЬ – ДОБРО ДЕЛАЮЩИЙ

МИЛОСЕРДИЕ – МИЛОСТЬ СЕРДЦА

Многие русские пословицы и поговорки сходны по смыслу с изречениями Священного Писания. Такое тесное переплетение народной мудрости с библейскими истинами свидетельствует о том, что христианство также неотделимо от русского народа, как неотделимо от русского календаря христианское слово «воскресение».

КТО РОДИТЕЛЕЙ ПОЧИТАЕТ, ТОГО БОГ НЕ ЗАБЫВАЕТ                                «Почитай отца твоего и мать твою, чтобы тебе было хорошо и чтобы продлились дни твои на земле»( Исх. 20,12)
ДОБРАЯ СЛАВА ЛУЧШЕ БОГАТСТВА                                                              «Доброе имя лучше большого богатства, и добрая слава лучше серебра и золота» (Притч. 22,1)

ЧЕМУ В МОЛОДОСТИ НЕ НАУЧИЛСЯ, ТОГО В СТАРОСТИ НЕ ДОБУДЕШЬ        «Чего не собрал ты в юности, - как же можешь приобрести в старости твоей?» (Сир. 25,5)

УЧЕНЬЕ – СВЕТ, А НЕУЧЕНЬЕ – ТЬМА                                                       «Преимущество мудрости перед глупостью такое же, как преимущество света перед тьмою» (Еккл. 2,13)
В литературе Древней Руси есть страницы, читая которые понимаешь, в чём русские люди видели красоту русской земли. Вот слова из жития святого благоверного князя Александра Невского: «О, светло светлая и прекрасно украшенная, земля Русская! Многими красотами прославлена ты: озёрами многими славишься, реками и источниками местночтимыми; горами крутыми и, холмами высокими; дубравами чистыми, полями дивными; зверями разнообразными, птицами бесчисленными; городами великими, селениями славными; садами монастырскими, храмами Божьими и князьями грозными… Всем ты преисполнена, земля Русская, о правоверная вера христианская!»
В  ПАМЯТЬ  О  ВЕЛИКОМ  ПОДВИГЕ  КИРИЛЛА  И МЕФОДИЯ  24  МАЯ  ВО  ВСЁМ  МИРЕ  ПРАЗДНУЕТСЯ ДЕНЬ СЛАВЯНСКОЙ  ПИСЬМЕННОСТИ  И  КУЛЬТУРЫ. В  ЭТОТ ДЕНЬ СОВЕРШАЮТСЯ  ТОРЖЕСТВЕННЫЕ ШЕСТВИЯ  СО  СЛАВЯНСКОЙ  АЗБУКОЙ  И  ИКОНАМИ СВЯТЫХ БРАТЬЕВ.
