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АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ
управления и здравоохранения администрации Шаховского муниципального района Московской области
о результатах анализа состояния и перспектив развития системы
образования за 2013 год
АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ И ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ
ОБРАЗОВАНИЯ
ВВОДНАЯ ЧАСТЬ
Расположение Шаховского района Московской области

Шаховской муниципальный район расположен в северо-западной части Московской области в 155 километрах от города Москвы. Район граничит с двумя областями – Смоленской и Тверской и с тремя районами Московской области – Лотошинским, Волоколамским и Можайским. Общая площадь района 121,1 тыс. га. На территории Шаховского муниципального района расположено 152 населенных пункта. Административное деление района представлено 1 городским и 3 сельскими поселениями. 


Важнейшим природным ресурсом Шаховского муниципального района является лес. Площадь лесных угодий составляет около 40% от всех земель района.  Вторым по значению природным ресурсом района являются поверхностные водные объекты. Общая площадь водоемов в районе составляет 1605 га, или 1,3 % от общей площади территории. Самой крупной рекой является р. Руза, протяженность ее по территории района – 54 км.  Шаховской муниципальный район сохраняет позиции одного из самых чистых районов Московской области. Важнейшее значение в плане сохранения экологического равновесия в районе уделяется благоустройству и озеленению населенных пунктов, производственных объектов. Обустраиваются и расширяются зоны отдыха населения: ежегодно создаются новые парковые зоны, скверы, зоны отдыха на водных объектах. Проводятся мероприятия по экологическому образованию и информированию населения.

Численность населения и демографическая ситуация.

На территории района проживает 25,45 тыс.  человек из них 41,8 процента (10,67 тыс. чел.)  составляет городское население. 

Плотность населения – 209 человек на 1 кв. км.  Численность трудовых ресурсов составляет 14,4 тыс. человек. В экономике занято 8,1 тыс. человек, что составляет 56,2% от трудоспособного населения.

Занятость населения

В структуре общего объема выпуска товаров и услуг в Шаховском муниципальном районе доля промышленного сектора составила в 2011 году 18,5%, в 2012 г. –19,1%, на конец 2013 г. планируется достичь показателя в 20%, что свидетельствует о положительной динамике развития промышленного производства. Рост промышленного производства обусловлен активизацией инвестиций. Основные отрасли -  перерабатывающая, лесная, деревообрабатывающая отрасль, а также производство строительных материалов. Доля строительной отрасли промышленности в 2012 г. составила 
43,2%.  Ведущую роль занимают предприятия, специализирующиеся на переработке сельскохозяйственной продукции. Их удельный вес в общем объеме производства более 17%.   Предприятия производят молочные и мясные продукты, деловую древесину, пиломатериал, столярные, бетонные и железобетонные изделия, мебель, теплоизоляционные и стеновые материалы, лекарственные препараты. 


Сельское хозяйство района представлено 11 предприятиями, 2 из которых относятся к крупным и средним сельскохозяйственным организациям и 15 крестьянскими (фермерскими) хозяйствами. Кроме того, имеются личные подсобные хозяйства граждан. Основное направление деятельности сельскохозяйственных предприятий – молочное животноводство.


Основу транспортной инфраструктуры Шаховского муниципального района составляют автомобильные дороги общего пользования протяженностью 382,3 км, в том числе с твердым покрытием 166,6 км.  Через поселок проходят автомобильные трассы федерального назначения «Москва– Рига–М 9–Балтия» и «Тверь–Лотошино-Шаховская–Уваровка». Перевозки пассажиров на территории района осуществляются автомобильным и железнодорожным транспортом. Всего на территории района действует 11 межмуниципальных маршрутов и 1 городской.  Практически все население района (99,6 процента) проживает в населенных пунктах, имеющих регулярное автобусное или железнодорожное сообщение. 


В рамках работы по развитию социальной инфраструктуры поселка близится к завершению строительство Детского оздоровительного комплекса, которое было прекращено в 2008 году из-за отсутствия финансирования.  Возведение данного объекта идёт за счёт областного бюджета, софинансирование из местного бюджета составляет 10% от выделяемой суммы. Силами муниципального предприятия коммунального хозяйства с привлечением внебюджетных средств возводится новое здание музея.  


Малое предпринимательство является основой экономики муниципального района и поэтому его развитие является приоритетным. Малое предпринимательство насчитывает порядка 528 субъектов малого бизнеса. Для сравнения в 2011 г. их было 440. Доля оборота малых предприятий в общем обороте организаций составляет более 60 %. Ежегодно число субъектов малого предпринимательства увеличивается за счет открытия новых, в основном, микро-предприятий, что позволяет создавать дополнительные рабочие места. 

Контактная информация органа исполнительной власти, осуществляющим муниципальное управление в сфере образования.

Управление образования и здравоохранения является органом исполнительной власти, осуществляющим муниципальное управление в сфере образования.

Начальник управления и здравоохранения – Яцыченко Татьяна Леонидовна.

Адрес: 143700, Московская область, п.Шаховская, ул. 1-я Советская, д.25, тел. 8(49637) 3-32-98, официальный сайт: http://uoshah.ucoz.ru/
Особенности 2013 года для Шаховского муниципального района и системы образования.
Губернатором А.Ю.Воробьевым обозначена стратегическая линия дальнейшего развития региона, получившая наименование «Идеология лидерства», ставшая ключевым приоритетом развития системы образования Московской области, начиная с отчетного, 2013 года.

Основные положения идеологии лидерства в сфере развития муниципальной системы образования:
1. Экономический базис лидерства. Предусматривается, что объем финансового обеспечения муниципальной системы образования создаёт устойчивый базис для лидирующего развития района.
2. Механизм реализации идеологии лидерства – муниципальная программа «Развитие образования Шаховского муниципального района» на 2013-2015 годы. 
4. Воспитание педагогов - лидеров образования Шаховского района и Подмосковья.
5. Реализация проекта “Стандарт общеобразовательной школы” -лидерство в создании благоустроенной образовательной среды, улучшении эстетического облика школы.
6. Развитие информационно-технологической инфраструктуры общеобразовательных организаций Шаховского муниципального района — лидерство во внедрении информационных технологий.
Реализация лидерского потенциала, ответ на новые вызовы и задачи современного общества потребовали концентрации, высоких темпов и качества работы, в том числе за счет внедрения культуры проектного управления, использования данных региональной системы комплексного электронного мониторинга системы образования, развития системы поддержки образовательных инноваций, развития механизмов информационной открытости и обратной связи с общественностью. 

Информация о программах в сфере образования.
В 2011 году система образования приступила к реализации Долгосрочной целевой программы «Развитие образования Шаховского муниципального района на 2011-2013 годы» (далее Программа).
Программа утверждена постановлением Администрации Шаховского муниципального района от 13.11.2011 г. № 2991 «Об утверждении долгосрочной целевой программы «Развитие образования Шаховского муниципального района на 2011-2013 годы» (с изменениями, внесенными постановлениями Администрации Шаховского муниципального района от 26.06.2012 № 2452; от 29.11.2012 № 4107; от 15.02.2013 № 406; от 17.12.2013 № 3758).
Основной целью Программы стало создание условий для получения качественного образования и успешной социализации детей и молодёжи, удовлетворения потребностей экономики Шаховского муниципального района в кадрах высокой квалификации.
В отчетный период общий объем финансирования, предусмотренный Программой, направлялся на:
· развитие материально-технической базы муниципальных образовательных учреждений в целях совершенствования образовательной сети, создания условий для обновления содержания, повышения качества воспитательной работы (в основном оборудование для информационных технологий);

-
капитальный ремонт учреждений образования Шаховского муниципального района.
Общий объем финансового обеспечения за 2013 год составил 59,979 тыс. рублей.
Реализация Программы завершилась 31 декабря 2013 года.
Мероприятия Программы, запланированные на 2013 год по направлениям, видам и результатам предполагаемых работ, услуг, по закупке оборудования и проведению капитального ремонта были реализованы в полном объеме и обеспечили достижение основных результатов.
В 2013 году мероприятиями Программы были охвачены все образовательные учреждения Шаховского муниципального района. В совокупности по всем подпрограммам Программы проведено более 58 мероприятий, в которых приняли участие педагогические работники системы Шаховского муниципального района различного уровня. 
Анализ результативности реализации Программы свидетельствует о выполнении большинства целевых показателей, запланированных в 2013 году, и достижении следующих социально-экономических результатов:
- создание условий для обновления содержания образования;

-
обновление содержания и технологий образования, состава и
компетенций педагогических кадров для обеспечения высокого качества
образования в соответствии с федеральными государственными
образовательными стандартами;
- обеспечение защиты прав и интересов детей, создание условий для их безопасной жизнедеятельности, формирования здорового образа жизни, социальной адаптации и самореализации, снижение вероятности и масштабов безнадзорности, социального сиротства, наркомании и других асоциальных явлений;
-
улучшение положения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения
родителей;
-
развитие материально-технической базы учреждений образования
Шаховского муниципального района;
- улучшение кадрового обеспечения системы образования; 

- рациональное использование средств бюджета Московской области на обеспечение деятельности Министерства образования Московской области, повышение эффективности использования бюджетных средств.
· Помимо Долгосрочной целевой программы Шаховского муниципального района “Развитие образование в Шаховском муниципальном районе на 2011-2013 гг.” отдельные мероприятия, затрагивающие сферу образования, выполнялись и в ряде других Долгосрочных ведомственных целевых программах Шаховского муниципального района, в их числе:
       Долгосрочная целевая программа "Организация отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков Шаховского муниципального района на 2012-2014 гг.";
        Ведомственная целевая программа Шаховского муниципального района 

"Поддержка и развитие образования Шаховского муниципального района в 2013 году";
Ведомственная целевая программа Шаховского муниципального района "Социальная поддержка руководителей дошкольных образовательных учреждений Шаховского муниципального района в 2013 году";
Ведомственная целевая программа Шаховского муниципального района "Организация горячего питания в образовательных учреждениях Шаховского муниципального района в 2013 году";

Ведомственная целевая программа Шаховского муниципального района "Обеспечение подвоза учащихся к месту обучения в муниципальных общеобразовательных учреждениях, расположенных в сельской местности Шаховского муниципального района в 2013 году";

Ведомственная целевая программа Шаховского муниципального района "Организация питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях Шаховского муниципального района в 2013 году".

На реализацию мероприятий сферы образования по указанным программам из федерального бюджета и бюджета Шаховского муниципального района в 2013 году было израсходовано 85 834 тыс. рублей.
Краткая информация о проведении анализа состояния и перспектив развития системы образования
В докладе использована информация, полученная в рамках статистического наблюдения, данных Региональной системы электронного мониторинга системы образования Шаховского муниципального района, мониторинга педагогических работников дошкольного образования (возрастной состав педагогических работников, уровень образования, повышение квалификации, использование вариативных форм дошкольного образования в дошкольных учреждениях Шаховского муниципального района), мониторинга по обученности педагогических работников дошкольных образовательных организаций по реализации программ повышения квалификации по введению ФГОС дошкольного образования.
АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ И ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ
ОБРАЗОВАНИЯ
Общее образование

Анализ состояния и перспективы развития дошкольного образования
Уровень доступности дошкольного образования и численность населения, получающего дошкольное образование.
В 2013 году сеть учреждений дошкольного образования Шаховского муниципального района Московской области включала в себя 16 дошкольных образовательных учреждения, охватывающих 1147 детей.
Основными задачами в сфере дошкольного образования являлось повышение доступности и качества услуг дошкольного образования и сокращение очередности в дошкольных образовательных учреждениях Шаховского муниципального района Московской области.
На решение поставленных задач были направлены следующие меры:
· увеличение наполняемости групп в соответствии с пунктом 1.10 СанПиНа 2.4.1.2660-10; 

· введение Единой информационной системы «Зачисление в ДОУ» (с 01.07.2013 в Московской области в соответствии Постановлением Правительства Московской области от 29.12.2012 № 1612/48).
По данным введенной в Шаховском муниципальном районе Единой информационной системы «Зачисление в ДОУ», обеспечивалось эффективное планирование мероприятий по ликвидации очередей в детские сады;
-
обновление требований к условиям предоставления услуг дошкольного
образования и мониторинг их выполнения.
Эффективность работы в сфере дошкольного образования определялась достижением следующих показателей:
в рамках обеспечения детей дополнительными местами в муниципальных дошкольных образовательных организациях в 2013 году было создано 8 мест;
· доля детей от 0 до 7 лет, которым предоставлена возможность получать услуги дошкольного образования составила 53,8 процента.

Уровень доступности дошкольного образования для детей в возрасте от трех до семи лет составил 100 процентов.
Содержание образовательной деятельности и организация образовательного процесса по образовательным программам дошкольного образования.
Обновление содержания и технологий дошкольного образования - одно из условий обеспечения высокого качества услуг дошкольного образования в Шаховском муниципальном районе Московской области.
В 2013 году 3 дошкольных образовательных учреждения Шаховского муниципального района впервые приняли участия в конкурсе муниципальных дошкольных образовательных учреждений на присвоение статуса региональной инновационной площадки (далее РИП). Основными направлениями деятельности РИП являются: внедрение новых элементов содержания образования, новых педагогических технологий, новых перспективных моделей дошкольных образовательных организаций, новых механизмов сетевого взаимодействия образовательных учреждений и образовательных систем.

Доля ДОУ Шаховского муниципального района Московской области, обеспечивающих выполнение федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, достигла значения планового показателя и составила 100 процентов.

Кадровое обеспечение дошкольных образовательных организаций и оценка уровня заработной платы педагогических работников.
Один из механизмов кадрового обеспечения системы дошкольного образования - создание 5 районных методических объединений (4 для воспитателей разных групп и 1 для музыкальных руководителей).

Для управленческих кадров, педагогов дошкольных образовательных организаций проведены конференции, обучающие и экспертно-консультационные семинары, круглые столы по актуальным проблемам развития системы дошкольного образования.

Доля педагогических работников дошкольных образовательных организаций, прошедших обучение по программам повышения квалификации и/или профессиональной переподготовки на основе механизмов персонифицированного финансирования, достигла планового значения показателя и составила 52,9 процента.

Среднемесячная заработная плата педагогических работников муниципальных   образовательных   организаций   дошкольного    образования составила 29 440 рублей, что ниже областного показателя (32095 рублей). Достигнутое значение отношения среднемесячной заработной платы педагогических работников муниципальных образовательных организаций дошкольного образования к среднемесячной заработной плате организаций общего образования составило 87,5% (в Московской области - 95,4 процента).
Изменение сети дошкольных образовательных организаций (в том числе ликвидация и реорганизация организаций, осуществляющих образовательную деятельность).
В 2013 году в дошкольных образовательных учреждениях района создано - 8 мест, из них за счет:
· применения новых норм СанПиН - 8 мест.

Выполнение данных мероприятий позволило полностью ликвидировать очередность на получение мест для детей в возрасте от 3 до 7 лет в ДОУ.

Финансово-экономическая
деятельность
дошкольных
образовательных организаций.
Всего за 2013 год финансирование произведено в сумме 152 744 тыс. рублей.
Средний размер родительской платы за присмотр и уход за детьми в муниципальных образовательных организациях на территории Шаховского муниципального района установлен в размере 1070 (в Московской области - 1915 рублей).
Перспективные задачи развития дошкольного образования в Шаховском муниципальном районе:
· отсутствие очередности на получение мест для детей в возрасте от 3 до 7 лет;

· поэтапное внедрение Федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования;

-
стимулирование и развитие инновационной деятельности дошкольных
образовательных организаций как механизма внедрения ФГОС ДО и
профессионального стандарта педагога;
-
усиление интеграции систем дошкольного, начального общего и
дополнительного образования в целях обеспечения преемственности
образовательных программ и непрерывности развития ребенка;
-
приведение условий осуществления образовательной деятельности по
основным образовательным программам дошкольного образования в
соответствие с требованиями законодательства.
Анализ состояния и перспектив развития начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования
Уровень доступности начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования и численность населения, получающего начальное общее, основное общее и среднее общее образование
В 2013 году система общего образования Шаховского муниципального района включала в себя 10 общеобразовательных школ, 1 школу-интернат VIII вида, 1 открытую (сменную) школу, все муниципальные. 
Удельный вес численности учащихся общеобразовательных организаций, обучающихся в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом, в общей численности учащихся общеобразовательных организаций составил 39,45%.
В целях обеспечения доступности качественного образования обучающихся независимо от места жительства в 2013 году была осуществлена поставка школьного автобуса в МБОУ «Раменская средняя общеобразовательная школа». На территории Шаховского района был организован подвоз 142 школьников, посещающих сельские общеобразовательные учреждения к месту учебы и обратно специальным транспортом (школьным автобусом). 5 маршрутов школьных автобусов, общей протяженностью 171,3 км, зарегистрированы в реестре регулярных перевозок. 
Повышение заработной платы повысило статус учительства как профессиональной и социальной группы, создало предпосылки для усиления мотивации к профессиональной самореализации.
Содержание образовательной деятельности и организация образовательного процесса по образовательным программам начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования
Все общеобразовательные учреждения Шаховского муниципального района в 2013 году функционировали в одну смену, т.е. удельный вес численности лиц, занимающихся во вторую или третью смены, в общей численности учащихся общеобразовательных организаций составил 0,00%.  
Удельный вес численности лиц, углубленно изучающих отдельные предметы, в общей численности учащихся общеобразовательных организаций составил 0,57%.
Самое прогрессивное направление в работе с интеллектуально одаренными детьми и подростками в Московской области - олимпиадное движение.
В 2013 году численность обучающихся 5-11-х классов, принявших участие в школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников, выросла на 4 %; доля в общей численности обучающихся 5-11-х классов составила 67,9%. На муниципальном уровне численность обучающихся 7-11-х классов -участников Всероссийской олимпиады школьников увеличилась на 3%; доля в общей численности обучающихся 7-11-х классов составила 46,2%. На региональном этапе доля в общей численности обучающихся 9-11-х классов составила 6%.
За последние 3 года увеличилась эффективность выступления обучающихся Шаховского муниципального района на муниципальном этапе олимпиады (школьники 7-11-х классов на 3%). 

Кадровое обеспечение общеобразовательных организаций, иных организаций, осуществляющих образовательную деятельность в части реализации основных общеобразовательных программ, а также оценка уровня заработной платы педагогических работников
Удельный вес численности учителей в возрасте до 35 лет, а общей численности учителей общеобразовательных организаций – 22,47%.

Средний возраст учителей – 45 лет, молодых специалистов – 18 чел., - 8%. 
Всего в 2013 году обучено по программам повышения квалификации по ФГОС НОО - 27 человек; по программам повышения квалификации ФГОС ООО - 69 человек; по программам повышения квалификации по ФГОС ДО - 50 человек. 
По итогам проведенной работы зафиксированы следующие эффекты.
Ежегодно возрастает количество учителей, принимающих участие в мероприятиях, направленных на развитие и поддержку профессионального роста педагогов, в том числе в рамках конкурсного движения "Педагог года". Победители муниципального этапа представляют район в областном конкурсе.
Анализ данных мониторинга в сравнении с предыдущим периодом, показывает положительную динамику следующих показателей:
- среднемесячная начисленная заработная плата работников образовательного учреждения повысилась за отчётный период до 28 299 руб. (в 2012 году – 23 740 руб.);

- отношение среднемесячной заработной платы педагогических работников муниципальных общеобразовательных организаций к среднемесячной заработной плате в Московской области – 1,05, отношение среднемесячной заработной платы учителей муниципальных общеобразовательных организаций к среднемесячной заработной плате в Московской области – 1,09%.

- сократилась численность педагогических работников (учителей и прочих педагогических работников) с 277 человек до 272 человек.
В текущем году, в рамках реализации государственной программы Московской области «Жилище» (подпрограмма «Социальная ипотека») были приобретены отдельные благоустроенные квартиры (в 2012 году – 12 человек, в 2013 году - 3 человека).
Материально-техническое и информационное обеспечение общеобразовательных организаций, а также иных организаций, осуществляющих образовательную деятельность в части реализации основных общеобразовательных программ
Удельный вес числа организаций, имеющих водопровод, центральное отопление, канализацию, в общем числе общеобразовательных организаций составил 100%.
В рамках Долгосрочной целевой программы «Развитие образования Шаховского муниципального района на 2011-2013 годы» в 2013 году выделены средства в сумме 25 104 тыс. рублей на подготовку к новому отопительному сезону и новому учебному году (проведение капитального ремонта, ремонта ограждений, замену оконных конструкций, выполнение противопожарных мероприятий).
По инициативе Губернатора Московской области был разработан стандарт организации работы общеобразовательной школы. Проект стартовал в подмосковных школах 1 ноября 2013 года. Определена модель стандарта общеобразовательной организации, количественные и качественные показатели условий. Условия функционирования общеобразовательных организаций должны соответствовать заданному стандарту, а также современным требованиям комфортности, дизайна, энергоэффективности и доступности. В каждой школе должно быть удобно, уютно. Комфортные условия в школе — новая    образовательная     среда.     В     районе    намечено     привести    все
общеобразовательные организации в соответствие стандарту. Обеспечено подписание соглашений о сотрудничестве между Министерством образования Московской области и администрацией Шаховского муниципального района. Создан муниципальный общественный совет по контролю реализации Стандарта в общеобразовательных организациях Шаховского муниципального района. По результатам оценки условий функционирования общеобразовательных организаций составлен стартовый (предварительный) рейтинг 11 школ района. Управлением образования и здравоохранения осуществляется контроль за деятельностью образовательных организаций в целях соответствия школ стандарту.
Число персональных компьютеров, используемых в учебных целях, в расчете на 100 учащихся общеобразовательных организаций в 2013 году составило 16,78 единиц (в Московской области - 15,37 единиц).
Число персональных компьютеров, используемых в учебных целях, в расчете на 100 учащихся общеобразовательных организаций в 2013 году, имеющих доступ к Интернету составило 10,68 единиц (в Московской области - 9,28 единиц). 
Удельный вес числа общеобразовательных организаций, имеющих скорость подключения к сети Интернет от 1 Мбит/с и выше, в общем числе общеобразовательных организаций, подключенных к сети Интернет – 41,67 процента.  
Условия получения начального общего, основного общего и среднего общего образования лицами с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами
Удельный вес численности детей с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся в классах, не являющихся специальными (коррекционными), общеобразовательных организаций, в общей численности детей с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся в общеобразовательных организациях составил 0,9%.
Удельный вес численности детей-инвалидов, обучающихся в классах, не являющихся специальными (коррекционными), общеобразовательных организаций, в общей численности детей-инвалидов, обучающихся в общеобразовательных организациях, составил 2,5%.
Результаты аттестации лиц, обучающихся по образовательным программам начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования

В 2013 году 11 класс закончили 117 выпускников, 13 обучающихся вышли из стен школ с медалями: 9 - с золотой и 4 - с серебряной.  

Высокий средний балл по большинству предметов у учащихся Шаховской гимназии. Максимальный балл практически по всем предметам также у учащихся Шаховской гимназии. Высокий уровень подготовки выпускников Шаховской гимназии по русскому языку, химии, истории, литературе отмечен на областном уровне. 

На протяжении последних 3-х лет в районе наблюдается рост среднего балла по химии, литературе и информатике. По сравнению с 2012 годом поднялся средний балл по физике, обществознанию, но вместе с тем, по сравнению с 2012  годом понизился средний балл по русскому языку, математике, обществознанию, значительно понизился средний балл по биологии и истории. 

По сравнению с областными показателями результатов ЕГЭ в нашем районе выше балл по химии, информатике и ИКТ, литературе. Но, к сожалению, в общем рейтинге районов Московской области наш район занимает 43 место из 74 – по русскому языку, и 60-е место - по математике.

В 2013 году 9 класс окончили – 201 учащийся, все получили аттестат об основном общем образовании, из них 7 человек – аттестат особого образца (это учащиеся гимназии, СОШ №1, Дорской, Белоколпской, Муриковской, Серединской школ). Впервые в этом году экзамены по выбору, кроме физкультуры, ОБЖ, иностранного языка и информатики, девятиклассники сдавали в новой форме. Качество знаний по району по обязательным предметам достаточно высокое: по русскому языку – 72 %, по математике – 71 %. Самый высокий средний балл по русскому языку в Шаховской гимназии и Шаховской СОШ №1, по математике – в Шаховской СОШ №1, Муриковской СОШ. Самый низкий средний балл и по математике, и по русскому языку в Бухоловской СОШ.

Из экзаменов по выбору наиболее высокое качество знаний по литературе, химии, обществознанию, биологии. 

На территории Шаховского муниципального района сформирована и получила дальнейшее развитие система общественного наблюдения. Прозрачность проведения ЕГЭ обеспечивали 8 общественных наблюдателей.
Состояние здоровья лиц, обучающихся по основным общеобразовательным программам, здоровьесберегающие условия, условия организации физкультурно-оздоровительной и спортивной работы в общеобразовательных организациях, а также в иных организациях, осуществляющих образовательную деятельность в части реализации основных общеобразовательных программ
Удельный вес лиц, обеспеченных горячим питанием, в общей численности обучающихся общеобразовательных организаций составил 89,10%.
В соответствии с приказом министра образования Московской области от 10.01.2013 № 5 «О проведении областного конкурсного отбора муниципальных проектов совершенствования организации питания обучающихся в муниципальных общеобразовательных организациях в Московской области в 2013 году» проведен конкурсный отбор. По результатам конкурса победителями стали 2 муниципальных общеобразовательных организации из 10, которые получили технологическое оборудование для столовых, мебель для залов питания общеобразовательных организаций на сумму 2 200 тыс. рублей.

Имеют современное технологическое оборудование 4 средние общеобразовательные организации. 
Удельный вес числа организаций, имеющих логопедический пункт или логопедический кабинет, в общем числе общеобразовательных организаций составил 8,33 %.

В 1 общеобразовательной организации имеется лицензированный медицинский кабинет и медработник, в остальных организациях – медицинские работники на условиях договора. 
Удельный вес числа организаций, имеющих физкультурные залы в общем числе общеобразовательных организаций, составил 91,67%, (без открытой (сменной) общеобразовательной школы, в которой не предусмотрено преподавание физической культуры – 100%).
В общеобразовательных организациях созданы условия для реализации федеральных требований к общеобразовательным организациям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников.
Финансово-экономическая деятельность общеобразовательных организаций, а также иных организаций, осуществляющих образовательную деятельность в части реализации основных общеобразовательных программ
Расходы бюджета на обеспечение государственных гарантий прав граждан на получение общего образования в 2013 году, в части расходов на введение федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, составили 22 129,0 тыс. рублей.
В рамках реализации долгосрочной целевой программы “Развитие образование в Шаховском муниципальном районе на 2011-2013 гг.” в 2013 году были предусмотрены средства консолидированного бюджета в размере 7 330 тыс. рублей на реализацию направления «Изменение школьной инфраструктуры»:
-
на приобретение школьного автобуса, за счет средств бюджета
Московской области – 1 131 тыс. рублей за счет средств бюджета
муниципального образования - 126,0 тыс. рублей;
· на обеспечение подвоза учащихся к месту обучения в муниципальные общеобразовательные организации, расположенные в сельской местности за счет средств бюджета Московской области - 607,0 тыс. рублей за счет средств бюджета муниципального образования – 2 632 тыс. рублей;

· на внедрение современных образовательных технологий за счет средств бюджета Московской области - 210,0 тыс. рублей, за счет средств бюджета муниципального образования -150,0 тыс. рублей;

· на капитальный ремонт школьных зданий за счет средств бюджета Московской области - 800,0 тыс. рублей, за счет средств бюджета муниципального образования – 1 674,0 тыс. рублей;

Создание безопасных условий при организации образовательного процесса в общеобразовательных организациях
Удельный вес числа организаций, имеющих пожарные краны и рукава, в общем числе общеобразовательных организаций составил 33%.
Удельный вес числа организаций, имеющих дымовые извещатели, в общем числе общеобразовательных организаций составил 100%
Удельный вес числа организаций, имеющих "тревожную кнопку", в общем числе общеобразовательных организаций составил 100%.
Удельный вес числа организаций, имеющих систему видеонаблюдения, в общем числе общеобразовательных организаций составил 91,6%.
Состояние пожарной безопасности в образовательных организациях Шаховского муниципального района определяет Федеральный закон от 22.07.2008г. № 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности». В настоящее время все общеобразовательные организации Шаховского муниципального района оборудованы автоматической пожарной сигнализацией (АПС), в том числе дымовыми датчиками, которые входят в систему автоматической пожарной сигнализации. Все общеобразовательные организации района оборудованы тревожной кнопкой. Сигналы технического оборудования выведены на пульт вневедомственной охраны ОМВД России по Шаховскому району. Во всех общеобразовательных организациях района организована охрана, которая осуществляется штатными сторожами.
Проведенная работа в сфере развития общего образования позволила достичь следующих показателей в 2013 году:
достигнутое значение отношения среднемесячной заработной платы педагогических работников образовательных организаций общего образования к среднемесячной заработной плате в Московской области составило 1,05; 

достигнутое значение отношения среднемесячной заработной платы учителей образовательных организаций общего образования к среднемесячной заработной плате в Московской области составило 1,09;
доля обучающихся общеобразовательных учреждений в Шаховском муниципальном районе, обеспеченных горячим питанием, составила 89,9 (в Московской области - 79,5 %). 
Задачи, стоящие перед системой общего образования Шаховского муниципального района по данному направлению в 2014 году, можно выделить следующие.
Обеспечение условий, соответствующих современным требованиям реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, в связи со 100% охватом обучающихся уровня начального общего образования во всех образовательных учреждениях, реализующих программы общего образования в Шаховском муниципальном районе.
Достижение доли обучающихся на уровне основного общего образования, в общей численности обучающихся основной школы (5, 6, 7 классы) 18%.
Начало апробации введения федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования и достижение показателя доли обучающихся на уровне среднего общего образования до 5% в общей численности обучающихся средней школы (10 классы).
Увеличение доли педагогических работников, участвующих в курсах повышения квалификации по персонифицированной модели до 71,37%.
Увеличение доли обучающихся, которым обеспечена возможность пользоваться широкополосным Интернетом (не менее 2 Мб/с) от общей численности обучающихся до 70%.
Реализация проекта “Стандарт общеобразовательной школы”.
Перспективы развития системы общего образования Шаховского муниципального района:
Обеспечение устойчивости позитивной динамики модернизации инфраструктуры общего образования в условиях сокращения финансирования из федерального бюджета (завершение МРСОО).
Реализация идеологии лидерства в сфере образования.
Совершенствование практики формирования муниципального задания, в т.ч. обеспечения связи показателей качества услуг с показателями эффективности деятельности руководителя и педагогических работников организаций общего образования, используемыми в эффективном контракте.
Дальнейшее развитие тьюторской системы сопровождения внедрения ФГОС общего образования на муниципальном уровне.

Поиск эффективных решений в области кадровой политики, способствующих увеличению доли учителей в возрасте до 30 лет, в том числе увеличение численности педагогических работников, участвующих в программах ипотечного кредитования на приобретение жилья.

Совершенствование системы оценки качества деятельности учителей (в том числе для распределения стимулирующих выплат) с целью объективного учета особенностей контингента обучающихся, отражения не только абсолютных показателей результатов учащихся, но и достигнутого ими прогресса.

Активное использование ИКТ в образовательной деятельности.

Использование инструментов стимулирования практики взаимодействия образовательных организаций с родителями посредством постояннодействующих реальных и виртуальных переговорных площадок (форум на сайте образовательной организации, лектории, семинары, школьные и районные родительские собрания, публичная отчетность и др.).



Дополнительное образование
Анализ состояния и перспективы развития
дополнительного образования детей и взрослых
В настоящее время функционирующая в районе система дополнительного образования детей является неотъемлемой частью системы общего образования, предоставляющей возможности для творчества, интеллектуального, физического развития личности, а также удовлетворения индивидуальных образовательных потребностей.
Дополнительное образование детей в районе представлено Домом детского творчества, детско-юношеской спортивной школой, детской школой искусств.  
Эффективность решения задачи социального воспитания напрямую зависит от компетентности, профессиональной подготовленности педагогических кадров и методического обеспечения их деятельности.

Комплексный подход педагогов дополнительного образования к развитию творческих способностей наших детей дает положительные результаты. За прошлый год 106 воспитанников Дома детского творчества (каждый пятый) отмечен дипломом или грамотой различных конкурсов, фестивалей, смотров. В том числе международных – 31 человек, всероссийских – 1, областных – 4. межрайонных – 23, районных – 47.

9 учащихся Шаховской детской школы искусств были отмечены дипломами 1,2 и 3 степени на зональных и международных конкурсах.
В 2013 году активизировалась работа детско-юношеской спортивной школы. Значительно улучшилась материально-техническая база - приобретены лыжи и лыжероллеры. Спортсмены-лыжники успешно выступают не только на областных, но и на Всероссийских соревнованиях.

Значительных результатов достигли и спортсмены волейбольной секции. На областных соревнованиях юноши заняли 2-е место, девушки – третье.
Создание безопасных условий при организации образовательного процесса в организациях, осуществляющих образовательную деятельность в части реализации дополнительных общеобразовательных программ
Обеспеченность первичными средствами пожаротушения (огнетушители) учреждений дополнительного образования детей составляет 100%, в каждом учреждении имеется «тревожная кнопка», установлена АПС.

 Капитальный ремонт образовательным организациям дополнительного образования детей не требуется.

Анализ состояния и перспективы развития дополнительного профессионального образования
Содержание образовательной деятельности и организация образовательного процесса по дополнительным профессиональным программам
В рамках сетевого взаимодействия МБОУДПО(ПК)С УМЦ в соответствии с лицензией осуществлял повышение квалификации педагогических работников по 5 программам:

 «Внедрение Федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования второго поколения» (72 часа),

«Комплексная безопасность образовательного процесса» (72 часа),

«Информационные технологии в профессиональной деятельности специалиста системы образования (для квалифицированных пользователей)» (72 часа),

«Социально-личностное развитие дошкольника в современном дошкольном образовательном учреждении» (72 часа),

«Проектирование профессиональной деятельности учителя в условиях внедрения ФГОС основного общего образования» (72 часа).

К процедуре сертификации подготовлены ещё 2 программы. Программы направлены на получение новых компетенций, необходимых для выполнения профессиональной деятельности в современной школе, повышения квалификации. 
В 2013-2014 учебном году прошли курсовую подготовку 288 педагогов, в том числе на базе МБОУДПО(ПК)С УМЦ 160 человек. Обучение осуществляется как на бюджетной, так и на внебюджетной основе (для педагогов Северо-западной зоны Подмосковья).  Заметно выросло количество педагогов, заинтересованных в повышении квалификации: более 50% педагогов-дошкольников, 76 % педагогов школ только в 2013-14 уч.г.  прошли курсовую подготовку. Этот показатель существенно превышает целевой показатель областной «дорожной карты», который составляет 8%. 

Учебно-методическим центром систематически проводится информационная работа, осуществляется связь с образовательными учреждениями, ведется учет заявок на повышение квалификации и координационная работа по их реализации. 
МБОУДПО(ПК)С УМЦ координирует работу по реализации в районе персонифицированной модели повышения квалификации педагогических работников системы образования в Московской области с учетом требований Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», Государственной программы Российской Федерации «Развитие образования на 2013-2020 годы».
Академическую мобильность и свободу выбора программ обеспечивают работникам образования кредитно-зачетные отношения в рамках сетевого объединения образовательных организаций. Реализуя право на выстраивание индивидуальной образовательной траектории, педагоги образовательных организаций района дважды в год через Региональную информационную систему повышения квалификации (РИНСИ) осуществляют выбор программ всех участников модели сетевого многофункционального ресурсного объединения по подготовке и сопровождению профессионального развития педагогических кадров.
В рамках реализации модернизированной модели продолжалась работа по ведению Реестра учебных модулей и механизмов работы с РИНСИ -региональной информационной системой, позволяющей отслеживать индивидуальные профессиональные запросы специалистов системы образования, а также непрерывность их повышения квалификации.

Перспективы развития системы дополнительного
профессионального образования в Московской области.
Введение модели сетевого объединения по подготовке и сопровождению профессионального развития педагогических кадров позволяет обеспечить непрерывное профессиональное образование педагогических работников, повысить эффективность использования ресурсов системы профессионального образования.

Проводится сбор информации о количестве педагогов, прошедших обучение, планируется количество групп на предстоящий год. Планируется начать обучение по 2 новым программам, ещё 3 программы находятся в стадии разработки.
Дополнительная информация о системе образования
Анализ состояния и перспективы развития системы оценки качества образования и информационной прозрачности системы образования 
В рамках развития открытости деятельности образовательных учреждений проведена работа по подготовке и проведению муниципального этапа конкурса на «Лучший публичный доклад» за 2012-2013 учебный год. Организационное сопровождение конкурса, методическую и консультативную помощь участникам осуществлял МБОУ ДПО(ПК)С "Учебно-методический центр". Публичный доклад МБОУ "Серединская СОШ" занял призовое место в региональном этапе конкурса в номинации "Доклад-навигатор"
За 2013 год доля общеобразовательных учреждений, которые представили общественности публичный доклад, обеспечивающий открытость и прозрачность деятельности организации (от общего количества общеобразовательных учреждений), составила 100%.

Анализ состояния и перспективы развития условий социализации и самореализации молодежи
  На территории Шаховского района действует     военно-патриотический   клуб «Запад», деятельность которого широко поддерживалась, в   котором занимаются 52 обучающихся. 

Создано 10 отрядов юных друзей полиции (ЮДП) с общим охватом 118 человек.
Отряды юных инспекторов движения (ЮИД) были созданы в 11 общеобразовательных учреждениях района. Их общее количество - 11, участники отрядов - 112 человек.

В отчетном году создано 10 волонтерских отрядов с охватом учащихся   131 человек.

Социальными педагогами, классными руководителями общеобразовательных учреждений целенаправленно ведется работа по выявлению обучающихся, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении и нуждающихся в поддержке и помощи со стороны образовательного учреждения, а также профилактики асоциального поведения несовершеннолетних. На муниципальном уровне этой работой занимается комиссия по делам несовершеннолетних, в состав которой входят представители управления образования.

Муниципальные общеобразовательные учреждения принимают участие в конкурсе социально-значимых проектов на соискание премии Главы Шаховского муниципального района. Конкурс направлен на внедрение в практику образовательных учреждений района эффективных подходов и технологий воспитательной работы с детьми и молодежью в сфере профилактики асоциальных явлений, форм и методов профилактики социально негативных явлений и коррекционно-реабилитационной работы с детьми девиантного поведения. В рамках конкурса были приняты и рассмотрены 3 конкурсные работы.

Общие перспективы развития системы образования Шаховского муниципального района:
В 2013 году администрацией Шаховского муниципального района утверждены муниципальные программы «Развитие дошкольного образования Шаховского муниципального района на 2014-2016 годы», «Развитие общего образования Шаховского муниципального района на 2014 -2016 годы», «Развитие дополнительного образования детей Шаховского муниципального района. Другие мероприятия в области образования на 2014-2016 годы», «Организация отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков Шаховского муниципального района на 2014 -2016 годы».
Цели программ:

-Повышение доступности и качества услуг дошкольного образования. 

-Создание возможностей для качественного общего образования независимо от места жительства, социального и материального положения семей и состояния здоровья обучающихся. 

-Cоздание в системе дополнительного образования детей условий для позитивной социализации, самореализации, физического развития детей и молодежи.

-Обеспечение развития системы отдыха и оздоровления детей и подростков в Шаховском муниципальном районе.      

Задачи программ: 

- недопущение очередности в дошкольных образовательных организациях Шаховского муниципального района;

- кадровое обеспечение системы дошкольного, общего и дополнительного образования;

- обновление содержания и технологий дошкольного, общего и дополнительного образования;

- формирование новых финансово-экономических и организационно-управленческих механизмов, обеспечивающих повышение доступности и качества услуг дошкольного, общего и дополнительного образования

- создание условий для реализации федеральных государственных образовательных стандартов;

-создание механизмов, обеспечивающих равный доступ к качественному общему образованию;

-создание механизмов мотивации педагогов к повышению качества работы и непрерывному профессиональному развитию;

-обеспечение доступности общего образования для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья;

-обеспечение информационной открытости системы общего образования.

        Общий объем финансового обеспечения программы составляет 1706334,5 тыс. рублей, в том числе средства бюджета Шаховского муниципального района – 599346,74 тыс.рублей. 
В результате реализации программы будут достигнуты следующие результаты:
Доля детей от 3 до 7 лет, которым предоставлена возможность получать услуги дошкольного образования, составит 100%.

Удельный вес численности педагогических работников дошкольных образовательных организаций, имеющих педагогическое образование, в общей численности педагогических работников дошкольных образовательных организаций составил 92%.

Отношение среднемесячной заработной платы педагогических работников государственных (муниципальных) дошкольных образовательных организаций к среднемесячной заработной плате в общеобразовательных организациях в Московской области составит 100 %.

Доля педагогических работников общеобразовательных организаций, которым при прохождении аттестации присвоена первая или высшая квалификационная категория, составит 84,4 процента.

Уровень средней заработной платы педагогических работников общеобразовательных организаций - 100 процентов от средней заработной платы по экономике Московской области.

 Отношение среднемесячной заработной платы педагогов организаций дополнительного образования детей к среднемесячной заработной плате учителей в Московской области составит 95 процентов.

Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, от общей численности детей этого возраста увеличится до 82,8 процента.

ВЫВОДЫ И ЗАКЛЮЧЕНИЯ
По результатам проведенного анализа состояния и перспектив развития системы образования Шаховского муниципального района можно сделать следующие выводы и заключения:
1. Муниципальная система образования активно и органично встроена в реализацию общих приоритетов социально-экономической и социо-культурной стратегии района, которая носит в целом ярко выраженный социально ориентированный характер и воспринимает отрасль «Образование» как одну из приоритетных, что создает образованию определённый ресурс политической, моральной и материально-финансовой поддержки.
2. Система образования Шаховского муниципального района в отчетном 2013 году успешно сочетала устойчивое результативное функционирование с инновационным развитием.
3. Значительные  изменения в муниципальной системе образования   определены  Национальной образовательной инициативой “Наша новая школа”, майскими (2012 г.) Указами Президента РФ В.В.Путина, Государственной Программой РФ “Развитие образования на 2013-2020 гг.”, Долгосрочной целевой программой Московской области “Развитие образования в Московской области на 2013-2015 гг.”, долгосрочной целевой программой «Развитие образования Шаховского муниципального района на 2011-2013 годы», Дорожной картой “Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования Шаховского муниципального района" и  происходят во всех звеньях и уровнях муниципальной системы образования.

4. Существенную роль в обеспечении поступательного развития муниципальной системы образования играет развивающаяся региональная система оценки качества образования, важной составляющей которой выступает региональная система электронного мониторинга (РСЭМ), позволяющая собирать и обрабатывать существенные объемы информации о состоянии, тенденциях изменений и результатах деятельности образовательных организаций, способствующая наращиванию у управленцев культуры принятия решений на основе достоверных данных о состоянии системы.
5.
Муниципальная система образования демонстрирует проектную, инновационную активность, проявляющуюся в активном участии в областных конкурсах и программах. Такая стратегия приводит к росту авторитета системы в образовательном сообществе и привлечению в подмосковное образование объемов дополнительных средств из муниципального бюджета. 
6. При анализе потенциала муниципальной системы образования с точки зрения перспектив обеспечения ее лидерства учитываются следующие направления: 

· высокие образовательные достижения обучающихся,
· система оценки качества образования, система повышения квалификации кадров,

· внеурочная деятельность и воспитание, поддержка одаренных детей достижения в олимпиадах и развитие общей одаренности,
· государственно-общественное управление и информационная открытость образования, развитие инновационной деятельности и ее поддержка, психолого-педагогическое сопровождение, опека и попечительство, низкие показатели отсева (всеобуч), система профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

· доступность дошкольного образования,
· обеспечение качества образования, оплата труда педагогов,
· питание школьников,
· медицинское обслуживание,
· электронный документооборот,
· современная (высокотехнологичная) образовательная среда,
· эффективность использования бюджетных средств
·  укомплектованность кадрами,

· высокоскоростной интернет и дистанционное образование,
· образование для детей с ограниченными возможностями здоровья (дистанционное образование, безбарьерная среда),

· профильное образование в старшем звене школы,
· современные   библиотеки, современные   условия   для   занятий физической культурой,

· современные финансово-экономические модели,
· непрерывное профессиональное образование,

Начальник управления образования

и здравоохранения администрации

Шаховского муниципального района                                                      Т.Л.Яцыченко.
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0GpMIOBAMHS. 32  CUCT TOBbINICHHS KAWECTBA NDHHHMAGMBIX LIS Hee
YNpaBJIeHueCKNX pemenuii:

1 OfeciiednTh MAaKCHMAIBHOE COOTBETCTBHE IOKA3aTeNiell MyHHIMIIATBHON
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CyGHeKTOB He3aBHCHMOH OLICHKH KA4€CTBA 0Gpa3oBanusi.
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T.JLSAsrenxo.




